

Сталинская экономика: мифы и реальность

Растворцев Никита Михайлович

Студент (бакалавр)

Тюменский государственный университет, Тюмень, Россия

E-mail: rastvorcev1993@mail.ru

В последние годы Россия, оправившись от кризиса 90-х годов, испытывает уверенный подъем в рамках общей тенденции развития экономики. Если абстрагироваться от кризисов внутреннего и международного масштабов, можно отметить, что страна идет вперед: безналичный денежный оборот с каждым днем все больше превосходит наличные расчеты, ставки по кредитам удерживаются, увеличиваются расходы на оборону и зарплаты служащим государственного сектора экономики (учителям, полицейским), постепенно развиваются система пенсионных сбережений. В свете вышеперечисленных направлений становится актуальным рассмотрение исторических элементов, таких как развитие экономики в прошлом. Ведь не секрет, что для лучшей организации процесса в какой-либо отрасли необходимо обратиться к опыту и проанализировать: что было хорошо, а что плохо, какие меры применять можно, а какие дискредитировали и изжили себя.

На сегодняшний день в сознании людей растет симпатии к И.В.Сталину - личности яркой и неоднозначной (в работе отображены статистические данные ВЦИОМ за 2013г.). Различны мнения и по поводу ведения лидером соц. лагеря народного хозяйства. В своей работе я попытаюсь развенчать некоторые мифы и отобразить некоторые черты, которые смогут заставить задуматься современную молодежь - будущих специалистов - о дальнейших взглядах на устройство своего государства. Немногие граждане в курсе, что первый пятилетний план Сталина (23 апреля 1929 г. XVI Всесоюзная конференция ВКП(б), постановление "О пятилетнем плане развития народного хозяйства") получил поддержку многих, даже его прямых оппонентов в схватке за власть, вопреки мнению о навязывании ускоренного курса развития страны. Строить экономику приходилось собственными средствами, не прибегая к внешним займам. Была введена твердая валюта - сначала червонец, потом советский рубль. Налажен товарооборот и налогообложение. Все это позволило сконцентрировать в руках большевиков колоссальное количество средств. Именно сталинская социалистическая экономика позволила выстоять в Великой Отечественной Войне против всей Европы и за рекордные сроки восстановить разруху во всех отраслях жизни (5 лет против 100-та - прогнозируемых западными экономистами).

Суть сталинских подходов состоит в мобилизации всех денежных и материальных ресурсов и направлении их на развитие и создание приоритетных для страны отраслей промышленности и сельского хозяйства. Этот процесс был направленным и осмысленным, исключал всякую стихийность и "невидимую руку рынка". Она была видимой, прозрачной и умело управлялась государством. Американский экономист русского происхождения, лауреат Нобелевской премии Василий Леонтьев писал, что "советские руководители не нуждались в экономистах, потому что сами были экономистами". Это как ни к кому относится к Иосифу Виссарионовичу. В работе представлены статистические данные по добыче нефти, производстве элементов тяжелой промышленности, текстильной промышленности; наглядно и в цифрах показан экономический подъем с разъяснениями его сути и причин. Необходимо помнить, что история ничему не учит, а только наказывает за незнание уроков (Ключевский В.О.).

Источники и литература

- 1) Беседа тов.Сталина с английским писателем Г. Уэллсом [Электронный ресурс]: URL:

http://www.marxists.org/russkij/stalin/t14/t14_04.htm (дата обращения - 26.02.2014)

2) 140 бесед с Молотовым, Ф. Чуев, М.: ТЕРРА, 1991.

3) Сталин: экономический обзор деятельности [Электронный ресурс]: URL: <http://greatstalin.ru/economylifting.aspx> (дата обращения - 28.02.2014)

4) Достижения СССР, П. Абаев [Электронный ресурс]: URL: <http://greatstalin.ru/articleseconomy.aspx?xdoc=%2ft95T1vB0JcNP443BZmUkA%3d%3d> (дата обращения - 25.02.2014)